

**«Мягкая сила» России в деятельности Россотрудничества**

**Научный руководитель – Коробкина Ирина Александровна**

***Игонина Екатерина Александровна***

*Студент (магистр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и искусств, Кафедра археологии и всеобщей истории, Ставрополь, Россия

*E-mail: igoninaek@gmail.com*

Такой термин как «мягкая сила» впервые был введен в научный оборот американским политологом Джозефом Наем-мл. в конце XX в. В 1990 г. в журнале «Foreign Policy» он опубликовал статью под названием «Soft power» [1], в которой рассуждал об изменившемся миропорядке после окончания «холодной войны». Он противопоставляет военному и экономическому могуществу, т.е. «жесткой силе» - силу привлекательности.

В первую очередь Джозеф Най-мл. раскрывает что он подразумевает под понятием силы - способность одного актора международных отношений добиться изменения поведения другого. Говоря о «привлекательности», политолог понимает национальную культуру, ценности и внешнюю политику теми ресурсами, на которых основывается «мягкая сила».

Дж. Най в статье за 1990 г. выделяет три источника мягкой силы: американская культура, международные законы и институты, и американские транснациональные корпорации. Но в следующей своей работе он указывает уже другие источники: культура, политические ценности и внешняя политика - «привлекательность ее культуры, привлекательность ее внутренних политических и социальных ценностей, а также стиль и сущность внешней политики» [2].

У российской «мягкой силы» существуют свои отличия от классического представления Джозефа Ная. Дело в том, что к российской ситуации неприменим по крайней мере один элемент - транслируемые вовне ценности и идеалы. Так как после распада СССР, Российская Федерация подобно другим бывшим союзным республикам, заявляла о своей приверженности ценностям демократии, свободы, рыночной экономики, т.е. тем ценностям, которые ассоциируются, прежде всего, с Западом. Другое ограничение связано со спецификой политических режимов, сложившихся на постсоветском пространстве, в частности на Кавказе и их отношением к бывшей «метрополии».

Важным специфическим инструментом «мягкой силы» современной России является федеральное агентство Россотрудничество.

Россотрудничество было создано в 2008 г. Его деятельность направлена не только на поддержку россиян за рубежом и поддерживание с ними культурных, гуманитарных и научных связей, но также и одной из главных задач в современных условиях является - улучшение имиджа России и расширение её влияния посредством «мягкой силы».

Деятельность Россотрудничества в последнее время неоднократно подвергалась критике, причем совершенно обоснованно. В настоящее время надежды на улучшение деятельности агентства связывают со сменой руководства: назначение на должность руководителя Россотрудничества Евгения Александровича Примакова. По его словам, «ведомство ждут большие перемены» [4]. В частности, он заявил о необходимости полномасштабного ребрендинга ведомства, перераспределения ресурсов в Ближнем зарубежье и предложил российскому неправительственному сектору использовать площадку Россотрудничества для представления за рубежом.

Выступая 17 ноября 2020 г. на онлайн пресс-конференции Е.А. Примаков объяснил отличия «обновленного Россотрудничества» (с 16 ноября 2020 г.). Первостепенная задача

обновлённого ведомства - работа с общественным мнением за рубежом, так как именно это оказывает влияние на центры принятия решений. Е.А. Примаков также подчеркнул именно важность работы с общественным мнением за рубежом, а не только представлять российские культурные достижения.

Одной из главных задач агентства, по словам Примакова, в странах Ближнего зарубежья останется поддержка развития и обучения на русском языке, при этом поддерживать безусловно следует как общественные, так и частные инициативы по изучению русского языка. Поэтому «обновлённое ведомство» будет продвигать и частные школы по русскому языку, при условии, что они будут коммерчески успешны [5].

Новый глава ведомства также обратил внимание на необходимость использовать новые методики при изучении русского языка. Возможно создание кружков на базе информационных технологий с преподаванием основ программирования на русском языке, усиление взаимодействия между высшими учебными заведениями. Для продвижения российского образования за рубежом, Примаков отметил важность помощи в организации стажировок, верификации документов, дальнейших контактов с выпускниками.

Приоритетным регионом использования «мягкой силы» для России, несомненно, является постсоветское пространство, сотрудничество с государствами СНГ и ЕАЭС.

Можно сказать, что на данный момент «мягкая сила» России имеет довольно двойственный уровень эффективности. С одной стороны, Россия обладает огромными ресурсами «мягкой силы» экономического, социального, политического и культурного характера. С другой стороны, российские дипломаты не всегда способны использовать эти ресурсы комплексно. Дж. Най подчеркнул, что для Китая и России, чтобы добиться успеха, нужно будет согласовывать слова и дела в своей политике, быть самокритичными, и раскрыть весь потенциал гражданского общества [3].

Россия стремится использовать «мягкую силу» на Западе таким образом, чтобы обеспечить взаимопонимание и чувство близости между странами. Это намерение отражено в различных официальных документах и заявлениях, в которых подчеркивается необходимость создания «объективного» и «правдивого» имиджа России за рубежом. Российские политики обеспокоены тем, что имидж России на Западе неоправданно искажается, в том числе, по их мнению, из-за глубоко укоренившихся стереотипов, которые просто поддерживают перманентно негативное восприятие русских и России для обычных обывателей.

### Источники и литература

- 1) Nye, Joseph S. (1990). Soft Power // Foreign Policy. No. 80.
- 2) Nye, J. S. The benefit of soft power. HBS Working Knowledge. 2004. P. 22.
- 3) Nye J. The Future of Power. – New York: Public Affairs, 2011. P. 121.
- 4) Новым главой Россотрудничества стал внук Примакова [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/society/25/06/2020/5ef484879a7947b519f93b57> (дата обращения 01.03.2021 г.).
- 5) Примаков пообещал переименовать Россотрудничество [Электронный ресурс] URL: <https://rs.gov.ru/ru/medias/124> (дата обращения 01.03.2021 г.).